



疫情防控取得重大决定性胜利

习近平主持中央政治局常委会会议,听取近期新冠疫情防控工作情况汇报

A02

增强改革意识 砥砺改革精神

周祖翼主持省委深改委会议,强调要在全面深化改革中争优争先争效

A02

学校招生“超负荷” 有啥应对良策?

泉州两校发布秋季招生预警,海都记者走访该片区,了解学位供给紧张的原因及部门措施

■海都记者 董加固 文/图

日前,因学位供给紧张,泉州五中桥南校区、晋江市第三实验小学(简称晋江三实小)发布秋季招生预警(详见本报9日A03版相关报道)。

预警信息发布后,该片区的家长作何反响?这两所学校为何“超负荷”,原因何在?相关部门有何良策?……2月15日、16日,海都记者进行走访调查。



桥南片区高楼林立



晋江三实小桥南校区

【走访】桥南片区快速发展 成现代化新城区

从地理位置看,发出预警的这两所学校,位于晋江市池店镇的北部,与泉州中心市区仅一江一桥之隔,这个片区因地处泉州大桥的南部,被称为“桥南片区”,是泉州的“南大门”、晋江的“北大门”,区位优势较为突出。

据了解,桥南片区东

起泉安路,西至南低干渠,北起国道324线的南迎宾大道,南至池峰路,总规划面积2487.89亩,建筑面积304.7万平方米,规划人口6.73万人。从2005年开始,桥南片区迎来改造,这是当时泉州、晋江两级政府城建项目的“一号工程”,也是泉州市“环湾、向湾、同城

化”战略的重要组成部分。

经过10多年的发展,桥南片区从当初破旧、衰微的农村地方,蜕变成设施完善、经济繁荣的现代化新城区。这里也设置成桥南社区,并一跃成为晋江最大的社区。据2021年晋江市池店镇政府公开消息,桥南社区入住人口已

超6万人。

15日上午,记者来到这里,只见到处高楼林立,10多个楼盘小区紧邻。“到了晚上,千家摊铺营业,万家灯火通明,很是热闹。”住在百捷·中央墅府的业主徐先生介绍道,这里人口集聚、商业发展已有一定规模。

对学校招生预警 有人“佛系”有人忧

记者在15日、16日的走访中发现,泉州五中(桥南校区)、晋江三实小(桥南校区)相隔并不远,约235米,中间连着启德路、大华路,位于这两所学校之间的楼盘是百捷·中央学府、百捷·中央名门就不用摇了。学校已经发出今年秋季招生预警了,说是教育资源限制等原因,学生报名人数如果超过招生数,整个片区就要电脑派位招生。这个预警,也就是电脑派位,并不是今年才有,已经两三年了。据我了解到的情况,大多会摇中。”

“这个片区,不管买的

房子离学校近还是远,读泉州五中(桥南校区)都要摇号,并不是你买离学校近的百捷·中央学府、百捷·中央名门就不用摇了。学校已经发出今年秋季招生预警了,说是教育资源限制等原因,学生报名人数如果超过招生数,整个片区就要电脑派位招生。这个预警,也就是电脑派位,并不是今年才有,已经两三年了。据我了解到的情况,大多会摇中。”

女士告诉记者,她的女儿现在读晋江市第三实验小学(桥南校区)五年级,今年秋季读六年级,明年也要面临小升初。

“到时不管要不要摇号,其实我并不担心,能摇上是最好了,学校不错,离家又近,照顾方便;摇不上,该片区还有晋江二中、晋江江滨中学可以就读,而且,晋江二中还是一级达标学校,很不错,就是离家稍微远些,但可以接受。”许女士说。

相比小升初,在幼升小方面,随访的家长中有个别表露出“担忧”。陈女士的孩子今年就面临幼升小择校问题,她说:“到时如果没摇中,要被协调到周边尚有学位的小学入学。这些学校肯定离家较远,而一年级的小孩子接送照顾就比较不方便了。”

不过,一旁的黄女士安慰陈女士说,尽管学位有缺额,但是晋江三实小有四个校区,还是可以供孩子就读的。

【原因】二孩政策影响叠加 该片区入住率攀升

据了解,泉州五中桥南校区初一计划招生700名(比2022年增加100个学位)。“具体的准确数据还没有,要等到2023年3月1日。”晋江市教育局相关科室工作人员告诉记者,泉州五中桥南校区发布秋季招生预警,是让片区的家长提前知道招生情形,这样的预警已发布两三年,从历年招生情况来看,最后招生结果都还好,未出现片区学生无学校可读的情形。

此外,记者走访调查得知,晋江三实小于2009年9

月开办,经过13年发展,目前已有四个校区,150个教学班,7906名学生。近年来,随着二孩政策影响叠加、城镇化进程加快,不少居民选择到桥南、滨江片区购房入住,片区入住率逐年攀升,这给两个片区带来繁荣的同时,也给学校的招生带来压力。这也是学校“超负荷”的真正原因。根据学校近期摸底预测,2023年秋季片区内入读适龄儿童约1700名,预计需要31个班,学校今年六年级毕业班有16个,学校招生压力依然突出。

【对策】多举措增加教育资源供给

近年来,随着桥南片区的发展,政府为了解决片区入学需求,通过新校区学校入学需求,通过新校区学校由一个校区发展到四个校区,以及向泉州五中桥南校区暂借教室过渡等方式来解决入学问题。

对于今年晋江市第三实验小学的“超负荷”情况,晋江市教育局相关科室工作人员告诉记者,除了发预警,还从以下几个方面来努力:一是内部挖潜,利用学校预留架空层改造增加教

室数;二是校区调剂,统筹四个校区之间的学位来解决主校区压力;三是建设扩容,市、镇还将通过加快包括桥南片区在内的现有学校改扩建、增建新学校等方式来增加教育资源供给。比如建设晋江七实小崇德校区,预计今年将开工,项目位于池店镇溪头村,江滨中学北面,计划总用地面积23825平方米(35亩),按36个教学班、1620名学生的规模建设。